



运动津城 共享健康 新篇章

奋力书写中国式现代化体育强市

本报兼职记者 刘 晨

运动津城，共享健康。2022年12月18日，天津市人民体育馆内灯光辉煌，掌声雷动，天津市第十五届运动会总结展演活动在这里举行。

伴随着嘹亮的《运动员进行曲》，护旗手护拥着鲜艳的五星红旗、市运会会旗入场。随后，天津市十六个行政区体育代表团、市运会各委办局、企事业单位方阵、大学生方阵、社会体育组织方阵步伐矫健地走入会场。鲜艳的五星红旗在雄壮激昂的国歌声中冉冉升起。

天津市委常委、市委教育工委书记王旭在致辞中表示，“我们要深化体育领域改革创新，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快体育强市建设，推动天津市体育事业创新性高质量发展。希望全市体育健儿大力弘扬奥林匹克精神、中华体育精神和北京冬奥精神，再接再厉，再立新功，为祖国赢得更多荣誉，为天津增添更多光彩。”

天津市副市长李树起宣读表彰决定。参加活动的领导为2018—2021年天津市群众体育先进单位和先进个人、天津市“青少年体育后备人才学校突出贡献奖”、天津市第十五届运动会青少年组团体总分前8名等获奖代表颁奖。

《跃动天津》文体展演分为《运动满津城》《少年当自强》《共筑健康梦》《我们都是追梦人》四个篇章。排球、篮球、足球、冰雪、武术……青春的活力在舞台上绽放，津门体育的荣耀在这里演绎，拼搏奋进的足音在体育馆内久久回响。全运会网球冠军李喆和速度滑冰全国冠军、北京冬奥会选手阿合那尔·阿达克和天津优秀歌唱演员共同演唱歌曲《我们都是追梦人》，来自天津各行各业的党的二十大代表也走上舞台，铿锵的誓言点燃全场激情，踔厉奋发，勇毅前行！天津这座“运动之都、活力之城”正在奋楫扬帆，乘风破浪。

体育盛会 活力津城

天津市第十五届运动会顺利完成各项赛事，圆满落下帷幕。

天津市第十五届运动会是2022年天津市举办的规格最高、规模最大的综合性运动会，着力推动了体育各项工作再上新台阶，选拔、培养、储备优秀体育后备人才，促进全民健身深入开展，也展示了天津市经济社会发展、精神文明建设和体育改革成果。

本届市运会竞赛部分设立青少年组、成年组、大学生组、群众组四个组别。在青少年组32个比赛项目中，来自天津市16个行政区的11296名运动员在市运会赛场激扬青春活力，绽放运动激情，展示奋进力量。以勇于夺冠、勇于攀登、勇于超越的拼搏精神，在市

运会上决出了1105枚金牌，实现了竞技体育与精神文明双丰收。成年组设8个大项71个小项，来自天津市各区、相关委办局、企事业单位的37个参赛单位，1048名运动员报名参加。

大学生组比赛共有来自全市45所高校的4637名运动员报名参加，设置田径、游泳、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、冰壶8个大项331个小项。在市运会赛场，天津高校学子顽强拼搏，燃烧激情，挥洒青春，彰显了天津青年学子自信向上的精神风貌、全面发展的优良素质、追求卓越的使命担当。

群众组项目设置了广播体操、广场舞等13个大项108个小项，直接参赛人数超过5000人。在组织线下比赛的同时，数十万群众通过线上参赛、线上观赛、网络投票参与其中，广大群众踊跃参赛，线上线下精彩纷呈，凝聚了人心、提升了人气，掀起了海河两岸全民健身新热潮。

本届市运会赛事组织有力有序，疫情防控万无一失，服务保障细致周到。来自全市各区、各机关企事业单位、高校和社会体育组织的2.2万名运动员昂扬向上，拼搏奋进，敢于争先，展现出精湛的技能、顽强的作风、最美的风采，取得了竞技成绩和精神文明双丰收。群众赛事同样精彩，5000多名群众选手参赛，数十万群众参与，在全市营造了浓厚的体育氛围，让广大市民享受快乐，收获健康，推动了体育运动的普及，成就了一届“简约、安全、精彩”的体育盛会。

海河之畔涌动健身热潮

2022年8月8号，正值我国第十四个全民健身日。天津市第十五届运动会在这一具有特殊意义的日子拉开帷幕，广大市民在天津规模最大、影响力最广的综合性运动会上展示自己的风采，成就“运动津城，共享健康”的梦想。

2017年天津市成功举办第十三届全运会，“全民全运、全运惠民”掀开了健康中国建设新的篇章，引领了新的时代潮流，从天津全运会开始，群众体育项目加入全运会大家庭，“我要上全运”全民健身活动辐射全国各地，深入街头巷尾。在遍布城市的健身场地中，在蓬勃开展的群众性赛事中，津门百姓充分享受运动带来的获得感、幸福感。

乘全运东风，天津着力推进群众体育、竞技体育、体育产业、体育文化全面发展，全力打造“运动之都”和“排球之城”，本届市运会以“运动津城，共享健康”为目标，在项目设置和选手选拔等诸多方面推出全新举措。

“2017年全运会之后，全民健身在天津掀起热潮，人民群众对运动健身的需求空前高涨。本届市运会设置了



本版图片由天津市体育局供图

青少年组、群众组、成年组、大学生组四个组别，就是要让群众能在市运会的大舞台上展示自己。”天津市体育局局长李克敏介绍，在市运会项目设置和参赛选手选拔上充分考虑人民群众的需求，建设“排球之城”“运动之都”，践行北京冬奥精神，发展冰雪运动，充分体现天津加快建设体育强市，推动全民健身高水平发展的目标。

“排球之城”建设全面开启

“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”，天津女排是新时代女排精神的坚定传承者。天津“排球之城”建设写进天津市“十四五”规划和《天津市第十二次党代会报告》，天津市政府办公厅印发《天津市加快推进“排球之城”建设实施方案》，天津“排球之城”建设全面开启。

本届市运会排球青少年组比赛分设男女甲乙丙6个年龄组别，共有来自天津市16个区的44支队伍、476名运动员报名参加，参赛队数和参赛运动员人数创历届新高。以赛促练、以赛促建，本届市运会排球项目在青少年中进一步普及和推广，收到了非常明显的效果。规范的赛事组织，优质的比赛条件，热烈的赛场氛围，四年一届的市运会是青少年排球运动员施展才华的舞台。

市运会成年组排球比赛安排在位于复康路体工大队的天津女排训练馆进行，和平区女排队长卢冬梅既新鲜又激动，她说：“排球运动既能考验我们个人的意志品质，也能考验团队精神，更代表了天津这座城市的意志和活力，大家能有机会一起运动，也让我们体会到排球运动的魅力，感受到竞技运动带给我们激情澎湃的感觉。”

滨海新区女排教练于静、和平区女排队员柳春莹、市运会女排裁判员刘亚都是曾经的天津女排队员，在市运会赛场上，她们以不同的身份回到了曾经挥洒青春汗水的地方，也让她们找回了当年拼搏的激情。

女排奥运冠军、天津市体育局副局长李珊说：“非常高兴在市运赛场看到昔日天津女排的队友，还有关心支持女排的市民，排球之城的建设需要更多人参与、关注和支持，真正做到运动津城，共享健康。”

体育助力青少年健康

本届市运会不仅是天津市民快乐运动的舞台，更为青少年插上体育梦想的翅膀。本届市运会青少年组别设项多达32个大项，三大球、乒羽、网棒垒、田径、游泳等丰富的运动项目引领青少年奔向广阔的体育天地。

激情冬奥，燃情冰雪。天津市第十五届运动会首次设立冬季项目。2022年11月，市运会短道速滑和冰壶项目

比赛在天津蓟州国家冰上项目训练基地举行，参赛青少年运动员在北京冬奥训练场馆一展身手，为天津冰雪运动发展注入了新的活力。

同时，市运会青少年组游泳项目共设6个年龄组别，来自全市15个区的762名运动员在160个小项中展开激烈争夺，7人打破了11人次的天津市游泳纪录。近年来，天津启动游泳项目“澎湃计划”，涌现出一批高水平后备人才，为天津游泳项目打下了良好的基础。

市运会青少年组击剑项目有来自全市14个区的625名运动员踊跃参赛，参赛人数创下市运会新高。作为天津的传统优势项目，击剑青少年后备人才培养近两年发展迅速，也激励了更多青少年投入到击剑运动中。

市运会足球青少年组的赛事吸引了全市各区79支男女足球队，共1407名足球少年踊跃参加，男女10个年龄组别共上演了213场高水平较量，团泊体育中心的足球场成了津门足球少年书写精彩的舞台，他们在实战中相互学习、积累经验、磨炼意志，提升水平。

青少年组柔道项目的比赛吸引了570多名运动员踊跃报名，也是历届市运会参与人数最多的一次，还有空手道、拳击、摔跤等项目，越来越多的青少年从校园走上赛场，体教融合效果凸显，极大提升了这些项目的普及度。

此外，网球、棒球、乒乓球、羽毛球、赛艇、皮划艇、篮球、体操、田径、自行车、花样游泳、射击射箭、武术等众多运动项目在本届市运会同样亮点纷呈，令人振奋。

“牢固树立青少年健康发展理念，培养高水平后备人才，让孩子们能够健康快乐地成长，并且养成良好的运动习惯，掌握运动技能，这是我们体育工作者的使命和目标。”李克敏表示，“通过本届市运会，天津体育后备力量得到了一次全面展示与检阅，我们也要利用第十五届市运会的发展契机，推动体育竞技水平和全民健身快速发展，加快运动之都建设，让天津成为人人参与运动、人人热爱体育的国际体育大都市。”

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。近年来，天津成功举办全运会、残运会等重大赛事活动。天津体育健儿在国内外高水平大赛上勇攀高峰，勇创佳绩，加快构建更高水平的全民健身公共服务体系，体育改革成果惠及广大人民群众，促进体教融合，不断提高青少年身体健康水平和后备人才培养质量，冰雪天津驶入普及发展快车道，体育产业规模不断扩大，成为经济增长新动能，“排球之城”“运动之都”建设开启天津体育新的征程。天津体育将开拓创新，攻坚克难，奋力谱写天津高质量发展新篇章，为加快建设社会主义现代化大都市贡献体育力量。